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 ÉQUATIONS – INÉQUATIONS – SYSTÈMES 
Site MathsTICE de Adama Traoré Lycée Technique Bama ko 

 
 
Exercice 1 : 
 
Résolvez les équations suivantes 

1) 0542 =−+ xx  ;       2) 0
4

12 =++ xx  ;    3) 03222 =+− xx  ; 

4) ( ) 01313 2 =++− xx  ; 5) 020713 2 =−− xx  ;  6) ( ) ( ) 03445 22 =+−+− xxxx  ;  

7) 32
2

12

+=
+

−−
x

x

xx
 ;   8) ( )( ) 9201432 +=−+ xxx  ;   9) 

x
x

1
1=+  ;   

 10) 
5

6

2

1

2

1 =
+

+
− xx

 ;   11) 
15

58

3

14

−
−=

+
−

x

x

x

x
  ;   12) 

3

5

1

1
2

2

+
+=

+
++

x

x

x

xx
   ;   

   
 13) 098 24 =−− xx  ;  14) 03613 24 =+− xx    ;    15) 0383 24 =−− xx  ;  
 

 16)   ( ) ( ) 03949 222 =+−−− xx      ;       17) ( ) ( ) 07565 24 =−+−+ xx ;   

    18) ( ) 025432
5
43

2

=+−−






 −
x

x
    ;    19) 2

1
2
71

2

=






 +−






 +
x

x
x

x ;  

 20) 6
2

8
2

2
2 =

+
++

x
x  ;        21) 0

1
7

1
3

2

2

2

2

2 =






 +−






 +
x

x
x

x  ;  

   22)  
53

6

43

2

33

1
222 +−

=
+−

+
+− xxxxxx

   ;   23) 1
43

)2(6

2

43 =
+
−−

−
−

x

x

x

x
 ; 

 
24) 120)4()3()2()1( =++++ xxxx    ;  25) 0)152()65( 2222 =+−−+− xxxx ; 
 

26)  3
3

12

2

93
2

2

=
−

−−
xx

xx
       ;    27)  0

3

82

3
4

9

4 2

2
=+







 −++
x

xx

x
 

  
 
Exercice 2 : 
 
Trouver la somme et le produit des racines de chacune des équations suivantes sans 
les résoudre. 
1) 0121110 2 =−− xx                    ;             2)  13)43()2( =−− xx  ;  

3) 0)13()34( 22 =+−+ xx             ;            4)  )23()12(7 −−=+ xxx  ;  

5)  ( )2322 −= xx                      ;             6) 087)25( 2 =−++ kxkxk    
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Exercice 3 : 
Former l’équation du second degré ayant pour racines x1 et x2 dans les cas suivants : 
 
1)  x1 = –3   et   x2 = 4    ; 2)  x1 = 1   et   x2 = 5 ;      3)    x1 = –2   et   x2 = –4 

4)  x1 = 5   et   x2 = – 7    ;   5)   
4

1
1 =x   et   

4

3
2 −=x     ;  6)  21 =x   et   32 =x  

7)  
2

1
1 =x   et   62 =x       ;    8)  31 =x   et   322 =x    ;  9)   

2

3
1 =x   et   

2

5
2 −=x  

 
Exercice 4 : 

Résoudre dans ℝ les équations du second degré dont la somme des racines est S et le 
produit des racines est P dans les cas suivants : 

1)  S = 4  et  P =3   ;   2)   S = – 2  et   P = –35    ;   3)    S =
2

1−     et   P =   
16

3−  

4)  23=S   et   P = 4   ;   5)  S = 13  et  P = 36   ;      6)    S = 4  et  P =    
4

15  

 
Exercice 5 : 
 
L’aire d’un terrain rectangulaire est de 1971m2.  Le périmètre de ce terrain est de 

200m. Calculer la longueur L et la largeur ℓ de ce terrain. 
 
Exercice 6 : 
 
Ali a un jardin de forme rectangulaire dont la longueur est le double de la largeur et un 
champ de forme rectangulaire dont l’aire est le double de l’aire du jardin. Le périmètre 
du champ est égal à celui du jardin augmenté de 44 mètres. L’aire du champ étant 
égale à 64m2, calculer les dimensions du jardin puis celles du champ. 
 
Exercice 7 : 
 
Un groupe d’élèves réserve un voyage pour un montant total de 21600F. pour 30 
participants de plus il aurait obtenu une réduction de 20F par billet et aurait payé un 
total de 24000F. Quel est le prix d’un billet et le nombre d’élèves participant à ce 
voyage ? 
 
Exercice 8 : 
 
1) Développer : ( ) ( )22 yxyxyx ++−     
2) Trouver deux nombres x et y  sachant que leur différence est égale à 65 et la 
différence de leurs cubes est égale à 647855. 

3) Résoudre dans ℝ les équations suivantes : 

a) ( ) ( ) 082
2222 =−+++ xxxx  ;       b) 06

2

1
5

2

1 22

=+








−
+−









−
+

x

x

x

x
 ; 
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Exercice 9 : 
 
Soit l’équation  x2 –2x – 4 = 0 dont les solutions sont x1 et x2. On désigne par S la 
somme (x1 + x2) et par P le produit  (x1× x2). 
 On pose A = 3(x1)

2 + (x1)
3 +3(x2)

2 + (x2)
3   et    B = (x1 –1) (x2 –1). 

1°) Exprimer A et B en fonction de S et  P.  
2°) Calculer A et B sans calculer x1 et x2. 
 
 Exercice 10: 
 
Résolvez les inéquations suivantes 

a) 0235 2
f−+− xx  ;  b) 03222 ≥+− xx  ; c) 0542

f++− xx  ; d)  2
32

4
2

2

f

−−
−−

xx

xx
 

e) 
2

1

65

82
2 +

≤
−+

−
xxx

x
 ;   f) 0

103

32
2

≤
−−

−
xx

x
 ;    g) 

xxxx

x

+
≥

+
−+

2

8

1

21
 

h) ( ) 1653
22
f++ xx  ;      i) ( ) ( )222 2623 ++≤+ xxx  ;  j) 01682

f+− xx  

  k) ( ) ( ) 024125 2 ≥+−− xxx   ;    l) 
2

5

2

1
3 ≤+

x
x  ;   m) 

5

6

2

1

2

1 ≥
+

+
− xx

. 

 
Exercice  11: 
 

Résoudre dans ℝ les équations et inéquations irrationnelles 
 

1) xx −=+ 313  ;  2) 112 =+− xx  ;  3)  xxx =−−+ 1231 2    ;   4) 1164 +=+ xx  
 

5) xx 2337 =+−     ;      6) 42 −=+ xx  ;  7) 6542 −=++− xxx  ;  
 

 8) 01212 =+−+ xx  ;  9) xxx =+− 3612 24  ;  10) 583 =−+− xx  ;  
  

11) 213 −=+− xx   ;  12) 1162 2 +=++ xxx   ;    13) 216 =−+ xx  ; 
 

14) 5366 22 =−−−− xxxx     ;     15) 181 22 =−++ xx  
 

16) 243 +≤− xx  ;  17) 112 +x < 2x – 4 ; 18) 25 −≤− xx  ;   19) xx 25 ≤+  
 

20)  237 22 +−≥+− xxxx     ;   21)  ( ) 2331 2
fxx −++  
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Exercice  12 : 

Résoudre dans ℝ les équations et inéquations suivantes : 

1) 514;32 ≥−− xx p  ; xxxxx 2973;1946 22 −≤−+−=−+  

2) 42;331522 =+−=−− xxxx  ; 2073235;37123 ≥++−−≤+−− xxxxx  

3) 5348352;1548352 +≥−+−−−=−+−−− xxxxxxx  

4) Soit 121232)( ++−−+−= xxxxk  

a) Calculer )3(;)0( kk  
b) Écrire )(xk  sans le symbole valeur absolue 
c) Résoudre dans  IR  l’équation 1)( += xxk . 
 
Exercice  13 : 
 
On considère l’équation ( ) ( ) ( ) 0112: 2 =−+−+ mxmxEm  
a°) Déterminer m pour que 1 soit une racine de l’équation( )mE .                            
      En déduire alors l’autre solution. 
b°) Déterminer m pour que l’équation admet deux solutions distinctes. 
c°) Déterminer m pour que l’équation n’admet pas de solution 
d°) Déterminer m pour que l’équation admet une solution double. 
e°) Déterminer m pour que l’équation admet deux solutions de signe contraire. 
 
Exercice 14 : 
 
Résoudre et discuter suivant les valeurs de m les équations paramétriques suivantes 
1) ( ) ( ) 020473 2 =+−+− xmxm  

2) ( ) ( ) 0321 2 =++−− mxmxm  

3) ( ) 010222 =−−− xmmx  

4) ( ) ( ) 01224 2222 =−++−− mxmxm . 
 
Exercice 15 : 
 
Etudier l’existence et le signe des racines des équations paramétriques 
1) ( ) 0221 22 =++−+ mmmxxm  

2) ( ) 0532 22 =+++− mxmx  

3) ( ) 031523 2 =+−− xmx  

4) ( ) ( ) 06325 2 =+++−− mxmxm  

5) ( ) ( ) 0434 2 =−++−− mxmxm  

6) factoriser ( ) ( ) mmxmmxmmxf 39623)( 2222 −++−−−=  pour  








 ≠≠≠
2

3
;3;0 mmm . Trouver une relation entre les racines. 
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Exercice  16 : 
 
Soit l’équation paramétrique : 08)13(2 =++− xkx  tels que ses racines 21 xetx  

vérifient la  relation 202
2

2
1 =+ xx . Trouver le paramètre réel k . 

 
Exercice  17 : 
 
Soit l’équation paramétrique : 02)12(2 =−++− mxmx . 
1°) Démontrer que pour tout réel m, cette équation admet deux racines distinctes  
 21 xetx . 
2°) Démontrer qu’il existe un unique réel 0m  tel que 2121 xxxx ×=+ . 
3°) Démontrer qu’il existe un unique réel 1m  tel que 321 =− xx . 
 
Exercice  18: 
 
Soit l’équation paramétrique : 02)1(2 =++++ mxmx  tels que ses racines 21 xetx  
vérifient la  relation : 1332 21 −=+ xx . Trouver le paramètre réel m . 
 
Exercice  19: 
Soit l’équation paramétrique : 0)2()2( 2 =−++−+ nmxnmxnm  
Trouver une relation entre m et n pour que l’équation admette 2 racines égales. 
 
Exercice  20: 
 
Soit l’équation paramétrique : 02)1(2 =−+−+ kxkxk  tels que ses racines 21 xetx  

vérifient la  relation : 
2

3

32

2

31

2 =
+

+
+ xx

. Trouver le paramètre réel k . 

 
Exercice 21 : 
 
Les racines de l’équation 052 =+− pxx  sont aussi solution de l’équation 

0303 =++ qxx . Trouver qp + . 
 
Exercice  22 : 

1) Calculer 
2
1

2
1

1

x
x + ,  si 1x  est une racine de l’équation 09

1
6

21 =++−+ 












x
x

x
x  

2) 21 xetx  sont les racines d’une l’équation ( ) 041 2 =−+−+ kxkxk  qui  

     vérifient 30
66

21

=+
xx

. Trouver le paramètre k. 
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Exercice  23 : 
 
Soit l’équation paramétrique : 06)2(2 =−+−+ kxkx . Si que cette équation admet 
deux racines négatives trouver alors les valeurs possibles de k . 
 
Exercice  24 : 
1- Soient qetp   les racines de l’équation : 052 222 =++− qpxx .  

Calculer le discriminant ∆. 
2- a) Résoudre et discuter suivant les valeurs du paramètre réel m l’équation 
paramétrique : 03)12(2 =++−− mxmmx . 
b) Trouver entre les racines x1 et x2  de l’équation une relation indépendante de m. 
 
Exercice  25 : 
I°) Soit l’équation paramétrique (E) : ( ) ( ) 02121 2 =+++−− mxmxm . 
1) Etudier suivant les valeurs de m l’existence et le signe des racines x’ et x’’. 
2) Pour quelles valeurs de m, l’équation admet 2 racines de signes contraires 
3) Pour quelles valeurs de m, l’équation admet 2 racines positives 
4) Etablir entre les racines une relation indépendante du paramètre m.  
5) Déterminer m pour  que 2 soit une solution de l’équation (E). 
6) Trouver l’autre racine. 
II°) mêmes question pour (E1) : ( ) 0341222 =+++− mxmx . 
 
Exercice  26 : 
On considère l’équation paramétrique : ( ) ( ) 0331 2 =−++−+ mxmxm . 
1) Etudier suivant les valeurs de m l’existence et le signe des racines x’ et x’’. 
2) Etablir entre les racines une relation indépendante du paramètre m. En déduire la 
valeur de x’’ quand x’ = – 2. vérifier en calculant m, puis x’ et x’’. 
3) Déterminer m de façon que l’on ait :  5x’ = – 3x’’. 
 
Exercice  27 : 
On considère l’équation paramétrique (Em) : ( ) 013122 =+++− mxmx . 
1) Discuter suivant les valeurs de m, l’existence des racines de (Em) 
2) Etudier le signe des racines x1 et x2 de (Em) 
3) Cette équation peut-elle se transformer en une équation du 1er degré  
    à une inconnue x ? Pourquoi ? 
4) a) Déterminer m de façon que les racines x1 et x2 vérifient la relation : 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2121
2

2
2

1 222 xxxxxx +−++=+  
b) Former l’équation (E)du second degré  d’inconnue X admettant pour racines  

122211 3232 xxTetxxT −=−= . 
c)  Pour quelles valeurs de m cette équation (E) admet une racine unique ? 
d) Calculer alors la racine unique pour chaque valeur de m trouvée. 
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Exercice  28 : 
1) Former l’équation du second degré dont les racines x1 et x2 vérifient le système   





−=−−
−=−+

1

532

2121

2121

xxxx

mxxxx
 

2) Etudier suivant les valeurs de m l’existence et le signe des racines de l’équation 
(E’) : ( ) 036372 =−+−− mxmx . 
3) Déterminer m pour que les racines 21 xetx  de (E’) vérifient la relation : 

12 21 =− xx . 
Exercice  29 : 
 
Soit le trinôme ( ) 15)5(22)( 2 −+−−−= mxmxmxfm . 
On considère l’équation (E) : 0)( =xfm . 
1°) Résoudre   (E) pour  m = 2. 

Dans la suite on supposera m ≠ 2 ; x’ et x’’ désignent les solutions éventuelles de  
(E). 
2°) Discuter suivant les valeurs de m, l’existence et le signe des racines de (E). 
Existe-t-il des valeurs de m telles que  (E) admette deux solutions x’ et x’’ vérifiant : 

a) x’ et x’’ sont distinctes et positives ? 
b) x’ et x’’ sont opposées ? 

3°) Etablir une relation indépendante de m entre x’ et x’’. 
Utiliser cette relation pour déterminer x’’ et x’ = 0. 

4°) Déterminer les valeurs de m pour lesquelles on a : 2< x’< 3 < x’’. 
5°) Peut-on déterminer m de telle sorte que l’on ait :  

a) Pour tout réel x ; 0)( pxfm  ? 
b) Pour tout réel x ; 0)( fxfm  ? 

6°) Former l’équation du second degré d’inconnue X ayant pour solutions : 
X’ = (x’) 2 + (x’’) 2  et  X’’ = 2x’x’’. 

En déduire les valeurs m telles que : (x’)2 + (x’’) 2 = 1. 
 
Exercice  30 : 
 
Comparer 3 aux racines de l’équation paramétrique suivante : 

( ) ( ) 02121 2 =+++−− mxmxm . 
 
Exercice  31: 
Soit l’équation paramétrique  (E) : 03)46(2)112( 2 =+−−+ mxmxm . 

1) Trouver l’ensemble des valeurs de m pour lesquelles (E) admet deux solutions 
distinctes x’ et x’’. 

2) Calculer la somme S = x’ + x’’. 
3) En supposant que x’ et x’’ vérifient la relation : 4x’ + x’’ = 1 ; calculer alors x’ ; 

x’’ et  m s’ils existent ? 
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Exercice  32: 
Soit l’équation (E) : 01454 234 =+−+− xxxx . 

1) Vérifier que si x’ est une solution de (E) ( x’≠ 0), alors son inverse 
'

1

x
 est aussi 

solution de (E) . 

2) Vérifiez que si x’ est une solution de (E) ( x’≠ 0), alors le nombre  

'

1
''

x
xX +=       est une solution de ( P) : 0342 =+− XX . 

3) En déduire l’ensemble des solutions de (E). 
 
Exercice  33 : 
 
1) Résoudre les systèmes suivants 
 

a) 








−=++
−=++

=−+

63

222

82

zyx

zyx

zyx

 ; b) 








=++
=−+

=+−

15

043

102

zyx

zyx

zyx

 ;  c) 








−=−+
−=−−
=++

654

4

82

zyx

zyx

zyx

 ; d)







=+

=+

2
5
2022

x

y

y

x
yx

 

 e)







−=

=+

1

0
22

xy
x

y

y

x
 ; f) 





=−−+
=+

13732

5
2 xyxyx

yx
 ; g) 





−=
=+
6

1322

xy

yx
 ;  h)







=++

==

17432
1375

zyx

zyx
 

2) Utiliser une transformation d’écriture ou un changement de variable pour 
    résoudre  les systèmes suivants : 

a) 




=+−
=+

19

152
22

33

yxyyx

yx
 ;  b)








=+

=+

2
5
933

x

y

y

x
yx

 ;   c)




=
=+
2

1744

yx

yx
 ;  d)  1

1

52
1 ≤

+
−≤−

x

x
   

 e)  






=

=+

5
2

9

xy

yx    ; f)  










=

=+

6

1

5
11

xy

yx   ;  g) 










−=−

=+

5
4

5

9
4

15

2

53

yx

yx   ;  h )  










=
−

+
−

=
−

−
−

2
5

1

1

1

2
5

1

1

14

yx

yx  

 
Exercice  34 : 
 
Résoudre et discuter selon les valeurs de m les systèmes 

1) 
( )

( )



+=++−
−=+−

2121

2121

ymx

myx
 ;   2) 





−=+
−=−
53

2

yx

mymx
 ;   3) 





−=+
=−

13

53

myx

ymx
     ;                  

4) 




−=+
−=+
2

234

mmyx

mymx
 ;   5) 

( ) ( )
( )




+=−−
=−+−
2212

2231

myxm

ymxm
 ; 8)  

( )
( )




+=+−
+=−+

4232

232

mymx

myxm
 

  

6) 
( )

( ) ( )



=−++
−=−−

264

132

ymxm

myxm
 ;    7) 

( ) ( )
( ) ( )




−=++−
−=++−

92332

511

mymxm

mymxm
 . 
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Exercice  35 : 
 

On donne le système  




=+−
=−+
0432

6)1(3

yx

ymx
 

1°) Trouver la valeur de m pour laquelle (1 ; 2) est solution du système. 

2°) Résoudre le système pour m = 3 puis pour m =
3
1   dans IR2.  


